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o interpretare ce nu are nimic retoric, în care cuvintele se pot 
transforma în cânt pentru a povesti eterna dispută între bărbat şi 
femeie, între fatal i tatea ce g uvernează lumea ş i  revolta 
oameni lor,  între costume antice şi citate ironice ale unei 
modernităţi în fond asemănătoare. Un frumos spectacol, foarte 
aplaudat, care entuziasmează, construit pe cuvânt şi pe expresia 
corporală, subsumate acelei vizualităţi simbolice specifice 
regizorului român".  

" La Repubbl ica" , " 1 1  G iorno" ,  "Avven i re" , aveau să 
comenteze pe larg, ş i  după plecarea noastră, această "explorare 
a sufletulu i" ,  făcută "cu inteligenţă şi perfecţiune estetică", 
oferită de români timp de cinci zile la celebrul teatru Arena del 
Sole din Bologna. Discuţiile avute cu directorii teatrului, Paolo 

RADU VAIDA 
- un artist fericit? 

Radu Vaida a fost şi este actor. Toţi cei care îl cunoaştem 
ştim că e absolvent al IATC, şi încă dintr-o promoţie excelentă, 
marca profesor Octavian Cotescu, anul 1 975. A fost actor la 
Teatrul de Stat din Oradea, unde a jucat câteva stagiuni bune -
şi la propriu, şi la figurat. Să ne amintim doar de Emigranţii, 
Ace!iti îngeri tri!iti, regizate de Alexandru Colpacci, şi de 
Rechizitoriul sau Fontana Trevi semnate de Sergiu Savin.  

A fost angajat apoi la Teatrul "Ţăndărică" din Bucureşti. 
Câţiva ani. Pe urmă ... Suedia. Se zice că, sunând el la teatru, 
directoarea 1-a admonestat, cerându-i să vină r!'lpede la repetiţii, 
fiindcă toţi sunt supăraţi pe el că a întârziat două zile. "De unde 
vorbeşti"? I-ar fi întrebat directoarea. "De pe stradă", a răspuns 
el. "Atunci hai repede, că vorbim la mine în birou." "Staţi aşa, că 
eu vorbesc de pe stradă din Suedia", a răspuns, mucalit, Radu. 
"Nu mă mai întorc." Şi chiar nu s-a mai întors. 

A rămas acolo, devenind cetăţean suedez. A început cu mici 
spectacole în limba universală a gesturilor, a mimicii. Spectacole 
pentru copii. Apoi, încet-încet, şi în limba suedeză. Dar, cum•a 
văzut că nu poate trăi din teatru (cine poate, Doamne?!), s-a 
apucat de altă meserie. Încă din ţară ştia să facă, din te miri ce şi 
mai n imic,  ba mărţişoare, ba d iverse obiecte , mici lucrări 
artistice pe care oricine le ţinea cu drag în casă. Mai păstrez şi 
azi un mărţişor confecţionat ingenios, dintr-o fiolă de neofalină în 
care înghesuise un bileţel cu "Te iubesc" şi un şnur lipit de nu 
ştiu ce frunzuliţă verde. Tinerii se băteau să le cumpere, mai ales 
pentru că mărţişoarele făceau declaraţii de amor în locul lor. Şi 
nu erau nici scumpe ... lată-1 aşadar pe Radu, el însuşi cântăreţ la 
vioară şi la flu ier, încercând marea muzicală cu degetul .  A 
început să meşterească ocarine. Dar nu dintre cele întâlnite pe 
toate drumuri le .  Nu .  Ocarinele făcute de e l ,  cu migală ş i  
prkepere, din lut adus din Germania, colorat cu o " fantezie 
in imaginab i lă ,  având cele mai năstruşnice forme (păsăr i ,  
animale, personaje fabuloase) se pot găsi astăzi în  câteva 
orchestre suedeze şi în mâini le unor cunoscuţi şi preţu iţi 
interpreţi. Pentru că el, Radu, nu-şi vinde pentru nici o sumă 
instrumentele (şi, credeţi-mă, o ocarină nu este deloc ieftină!) 
unor nepricepuţi într-ale muzicii. Scurt. Când o bătrână bogată a 
vrut să cumpere · una, aşa, pentru simpla ei desfătare, Radu a 

Cacchioli şi Bruno Damini, ca şi cu impresarul Aldo Grampone, 
reprezentând cu cordială. amabilitate firma Multimedia din Roma, 
ne-au dat sentimentul satisfacţiei reciproce, făcându-ne totodată 
încrezători în posibil itatea intensificării contactelor, turneelor şi 
schimburilor teatrale româno-italiene în viitorul apropiat. 

Plecând din Bologna, am simţit că, de fapt, nu mă voi putea 
despărţi niciodată de acest oraş. Nu e mai spectaculos decât 
altele, din Italia şi din întreaga lume, dar e mai bogat în tihnă, în 
tăcere şi taină. A spune mai mult ar însemna să încalc discreta 
i nvitaţie la  conf idenţ ia l itate pe care ţ i -o fac , i ns istent ,  
nenumăratele sale arcade, călăuzindu-ţi paşii spre tine însuţi. 

VICTOR PARHON 

refuzat-o politicos, .spunându-i că deocamdată toate sunt 
comandă specială. 

Am ascultat un concert în reg istrat pe casetă. M uzica 
produsă de aceste instrumente sună aparte, tânguitor, rafinat şi 
primitiv în acelaşi t imp. Sunetul are ceva din limpezimea apei 
izvorului sau poate din curăţenia lutului spălat sute de ani de 
apele izvoarelor. 

Am văzut şi un reportaj pe videocasetă. Fermecat de 
ocarinele de pe rafturi , reporterul tot încerca să cânte şi nu 
reuşea. Şi-1 tot întreba pe Radu - care purta un fel de şorţ de 
piele şi un fel de tiutiubeică foarte originală - cum lucrează. 
Alături, în micuţa şi cocheta prăvălie în faţa căreia se opresc 
trecători curioşi, se află masa unde modelează şi cuptorul în 
care arde ocarinele. Totul, într-o ordine şi curăţenie exemplare -
recunoşti în el pe ardeleanul perfecţionist . . .  

Nu prea merge la spectacole. Sau merge rar. Şi tot rar se 
întâlneşte şi cu românii suedezi - actori, oameni de teatru. Aici 
trăiesc Liliana Tomescu , Lucian Muscurel, Mihaela Suta. De 
Radu Penciulescu îi este mereu dor, dar dumnealui e foarte 
ocupat, se văd doar din când în când. 

Viaţa lui Radu - devenit în Suedia, nu ştiu de ce, Alexandru -
se trece între atelierul-prăvălie şi casa lui frumoasă, cu terasă şi 
grădină. Aici, el, soţia lui, Anca, şi micuţa Mira, fetiţa lor, trăiesc 
într-o desăvârşită armonie. Calmul, inteligenţa, umorul lui Radu 
le face, sunt sigură, viaţa fericită. Chiar aşa! Întrebat dacă este 
fericit, Radu Vaida a răspuns: da. E mulţumit cu ce are şi, mai 
ales, cu ce face. Lucru rar, monşer, în ziua de azi! 

ELISABETA POP 


